1. Kapéc nepiecieSama balanséSana?

Daudzi eku Tpasnieki teré laiku un hdzeklus, izskatot sidzibas par mikroklimatu telpas. Lidziga
situacija var bt pat jaunbavés, kur tiek izmantotas jaunakas kontroles tehnologijas. Plasi izplatitas ir
Sadas problémas:

Dazas telpas nekad netiek sasniegta nepiecieSama temperatira, Tpasi péc slodzes
izmainam.

Temperatara telpas turpina svarstities, Tpasi pie zemam un vidéjam slodzém, pat pie
musdienigu kontrolleru terminalu esamibas.

Kaut arT nominala aprikojuma jauda var but pietiekama, sasniegt aprékinato jaudu
neizdodas, Tpasi palaizot sistemu péc brivdienam vai nakts slodzes samazinajuma.

Lidzigas problemas biezi rodas pie nepareiza patérina izkartojuma, kas traucé normalam kontrolleru
darbam. Kontrolleri strada efektivi, tikai pie aprékinatiem izdevumiem sisttma un darbam
aprékinatajos nosacijumos.
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saprasta ka izdevumu reguléSana ar balanséSanas varstulu palidzibu.
BalanséSana notiek piecos virzienos:

1.

NepiecieSams balansét aprikojumu, lai sasniegtu plismas aprékinatos parametrus
katra katla telpa vai katram dzesétajam. Vél jo vairak, daudzos gadijumos, nepiecieSams
uzturét pastavigu plismu katrai iekartai. Svarstibas pazemina darba efektivitati, saisina
aprikojuma kalpoSanas laiku un apgratina efektivu kontroli.

NepiecieSams balansét izkartojuma sistému tada veida, lai nodrosinatu aprékinato
patérinu katra terminali, neatkarigi no kopéjas sistémas slodzes.

NepiecieSams balansét hidrauliskas kontiras tada veida, lai nodroSinatu reguléjoso
varstulu pareizus darba nosacijumus, un primaro un sekundaro plismu saderibu.

Sistémas balanséSana ar manualas balanséSanas varstiem |auj uzstadit lielu daudzumu
hidraulisko anomaliju un noteikt sikna parametru parmérigo paaugstindjumu. Sudkna
spiediens var bat noskanots uz vajadzigo lielumu, optimizéjot izdevumus uz sukna
ekspluataciju.

Péec tam, kad sistéma ir sabalanséta var tikt izmantoti centralie kontrolleri, ta k& visas
istabas reagé uz izmainam vienadi. Vél jo vairak, kad vidéja temperatira istabas
novirzas no aprékinata lieluma, balanséSanas neesamibas dél, tas noved pie lieliem
patériniem, par ko tiks stastits talak.



Kapéc vidéja temperatira augstaka sistema, kur netika veikta balanséSana? Aukstaja laika blakus
katla telpai bus [oti karsti, bet augSejos stavos - parak auksti. TEC paaugstinas siltumneséja
temperatdru, kurs to padod €ka. Laudis augS€jos stavos beigs sudzéties, bet laudim, kuri dzivo tuvu
katla telpai, bus nepiecieSamiba atvért logus. Karstaja laika notiks tas pats. BUs |oti auksti laudim, kuri
atrodas tuvu dzesétajam, un parak karsti, kuri atrodas augsejos stavos.
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Attéls 1.1 Energijas pasizmaksas palielindjuma procents par katru gradu ar parak augstu vai
parak zemu temperaturu, attiecigi vid€jai €kas temperaturai.

AVK sistémas tiek projektétas uz maksimalas ielades nosacijumiem. Ja sistéma nevar nodrosinat
pilnu apjomu visas konturas tadeél, ka ta nav sabalanséta saskana ar aprékinamajiem
nosacijumiem, tad ieguldijumi sistéma nav realizéti. Kad ir nepiecieSami maksimalie apjomi, visi
reguléjosie varstuli pilnigi atveras un tas nemaina situaciju.

2. Instrumenti, kuri Jums nepiecieSami

Jums nepiecieSamas tris lietas:
Mérisanas un Skidruma patérina reguléSanas aparati,
meérinstruments un balanséSanas metodika.

Aparati, lai méritu un regulétu Skiduma patérinu.
BalanséSanas varstuli, kuri ir ka atveres vai diafragmas mainiga laukuma reguléjoSie varstuli ar
atseviSku reguléjoso varstuli.

Eksisté nozimiga atSkiriba starp dazada izgatavojuma varstuliem. Tas skar art tik nozimigo starpibu
mikroklimata regulé$anas precizitati telpas, energijas ekonomésanas, ka arf laika, izmaksu un spéka,
kas ir nepiecieSamas vienadas balanséSanas izpildei.



STAD STAF STAP

BalanséSanas BalanséSanas Spiediena kritiena
varstulis STAD varstulis STAF reguletajs STAP
15-50 mm 20-300 mm 15-50 mm

BalanséSanas varstuli un diafragmas

» Patérina precizitate varstuliem ir labaka + 5%, bet diafragmam labaka £ 3%.

» Varstuliem ar izméru lidz 50 mm ir Cetri pilni apgriezieni starp pozicijam atvérts un aizveérts.
Lieliem izmériem paredzéti astoni, divpadsmit vai seSpadsmit pilni apgriezieni.

+ Varstulus razo ar iekS&jo vitni, ar atlokiem, bezatloku varstuli, ar rievojumiem un ar
apspaides fitingiem.

» Atloki ar izméru ITdz 50 mm ir izpilditi no Ametal®, iesp&jams, vieniga sakauséjuma,
sanemtu I&jumu zem spiediena, kurs atbilst paSam stingrakajam noturiguma prasibam
cinka korozijai.



Diferenciala spiediena regulétajs
+ Uzstaditais lielums: 10 - 60 kPa vai 20 - 80 kPa.
» Diferenciala spiediena stabilizacijai uz reguléjosa varstula un/vai kontiram.

MeériSanas aparats.

Tade|, lai zinatu vai tieSam izdevas sanemt vajadzigo patérinu, un kads
diferencialais spiediens ir dazados objekta posmos, nepiecieSams veikt
meérijumus. Tas arl ir svarigi diagnostikai un sisttmas analizei.
BalanséSanas aparats SVG kompanijas TA Hydronics satur visas
Tpasibas, kas ir nepiecieSamas doto prasibu izpildei, pieméram:

» Meéra un iegaumé diferenciala spiediena, patérina un
temperatiras datus uz STAD, STAF, STAP/STAM un citu Ta
Hydronics varstulu.

* leprogrammeéts, lai aprékinatu uzstadiSanas lielumu *
balanséSanas gadijuma, ka art TA Metodes un TA Balansa = w‘
gadijuma.

* Divkanalu saikne ar PK.

» Veic labojumu aprékinos, ja pastav antifrizs.

 Liels atminas apjoms - var operét ar 1,000 varstulu un 24,000 registracijas lielumu datiem.

» Grafiskais tablo dot iespéju piesavinat nosaukumus objektiem un varstuliem.

3. Sagatavosana

Izdevumu balanséS$ana tiek izpildita lldz requléSanas aprikojuma uzstadiSanai
Uzmanigi sagatavojiet balanséSanu. Tas noved pie labakiem rezultatiem izmantojot mazak laika

Sanemiet raséjumus un izstudéjiet tos, lai pilnigi saprastu sisttmas darbibas principus. Veiciet
inspekciju uz vietas, lai nebdtu laika patérina praktisko problému risinasanai, tadu ka atslégas
mekléjumi no aizvértajam telpam vai méginajumi atrast neeso$o balansés$anas varstuli.

3.1 BalansésSanas plans uz Jusu darba galda

Uzmanigi izstudéjiet sistémas raséjumus

Veiciet sisttmas shému primaro izstudéSanu projekta un tas darba principu sapratnei. Nosakiet
vadosas kontdras, izkartojuma sistému un balanséSanas varstulu izkartojums. Sadaliet sistemu uz
moduliem.

Cetram caurulu sisttmam Jums nepiecieSams sagatavot apkures un atvésina$anas sistému
atseviSkas shémas. Dazbrid ir noderigi uzgleznot principialo konttras shému bez sikas informacijas,
kurai nav sakara ar balansé$anas darbiem.

Izvélaties pieméroto balansésanas procediiru

Kad JUs nosakat patérinu ar balanséSanas varstula palidzibu, spiediena kritums uz pasa varstula
un caurulés izmainas. Tatad, katra patérina noskanosana iespaido patérinu uz jau noskanotajiem
varstuliem. Citiem vardiem, visas kontdras mijiedarbojas.



3.2 Sistemas sadaliSana uz moduliem

Teorija un prakse

Teorétiski pietiek uzstadtt tikai pa vienam balanséSanas varstulim uz katru terminalu, lai batu pareizs
izdevumu izkartojums izkartojumu sistéma. Bet tam nepiecieSams, lai visiem balanséSanas varstuliem
ieprieksejie uzstadijumi batu aprékinati, lai visi aprékini batu veikti korekti, un, lai visa sistéma batu salikta
saskana ar raséjumiem.

Ja Jus izmainisiet vienu vai vairakus patérina lielumus, tad visi paréji izdevumi daudzmaz izmainisies.
Tas var pieprasit ilgus un nogurdinosus labojumus pareizo izdevumu sanemsanai.

Praksé&, nepiecieSams lielo sistemu sadalit uz moduliem un uzstadit balanséSanas
varstulus tada veida, lai viena vai vairaku balanséSanas varstulu uzstadiSana varétu
kompensét izdevumu izmainas jebkura cita sistémas dala.

Proporcionalitates likums

Terminali, kas ir attéloti ziméjuma 3.1, sastada moduli. Izmainas arpus dota modula noved pie
spiediena krituma izmainam starp punktiem A un B. Ta ka izdevumi ir atkarigi no spiediena krituma, tad
izdevumi visos terminalos izmainas viena un taja pasa proporcija.
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Varstulis-partneris
Ziméjums 3.1 Aréjais gaiss iedarbojas uz visiem modula terminaliem vienadi.

|zdevumi caur Siem terminaliem var bat izkontroléti caur viena no terminaliem patérina mérijumiem,
kuru més varam izmantot ka balstu. BalanséSanas varstulis, kur$ ir kopigs visiem terminaliem
kompensé arejo perturbaciju iespaidoSanu uz patériniem caur modula terminaliem. Més So varstuli
nosauksim par varstuli-partneri.



Tomer terminali parasti pieslédzas, ka tas paradits attéla 3.2. Patérin$ caur katru terminalu ir atkarigs
no spiediena krituma starp A un L punktiem. Sa krituma jebkadas izmainas iespaidos patérinu caur
katru terminali vienadas dalas.
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Modulis var but liela modula dala

Kad terminali uz viena zara jau ir sabalanséti sava starpa, Jus varat aplikot visu zaru ka ,melno kasti’,
tas ir k3 modulis. Ta komponenti reagé proporcionali uz argjiem patérina uzstadijumiem.
Varstulis-partneris viegli var kompensét Sadas perturbacijas.

Ar nakamo soli zari-moduli ir sabalanséti sava starpa un varstulis-partneris tiem ir ka balansésanas
stavkoks varstulim. Péc tam, visi moduli uz stavkoka veido liela izméra moduli, kura patérins var bat
uzstadits ka balanséSanas stavkoka varstulis. Beigu beigas, visi stavkoki var but sabalanséti sava
starpa, kur stavkoki izveidos moduli, un balanséSanas varstulis uz galvenas trases bus

varstulis-partneris.
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Ziméjums 3.4 Katrs zars uz stavkoka formé jaunu modull.
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Kur uzstadit balansésanas varstulus

BalanséSanas varstulus nepiecieSams uzstadit sistémas sadaliSanai uz moduliem, kuri var bat
sabalanséti neatkarigi no pargjas sistemas dalas. Tatad, katrs terminals, katrs zars, katrs stavkoks,
katra trase un katrs avots ir jaapriko ar balanséSanas varstuli.

Tad |oti vienkarsi ir kompensét jebkadas izmainas atbilstoSi raséjumu, montdZu un parmérigu
parametru paaugstingjumu klidam. Tas dot iespéju ekonomét laiku un sanemt optimalu
balanséSanu. Ka arT, sistéma var but sabalanséta un uzstadita jebkura montazas stadija, neprasot
noreguléSanu péc pabeigSanas.

BalanséSanas varstuli ar1 tiek izmantoti sistémas diagnostikai un izpilda noslédzéja funkciju
remontdarbu laika un sistémas apkalpoSanas laika.

Patérina sanemsanas precizitate
Més aplukojam hidrauliskas balanséSanas priekSrocibas. Pirms balanséSanas procediru
izstudésanas, nepiecieSams noteikt precizitati, ar kuru ir jasanem patérins.

Prakse, patérina uzstadiSanai vélama precizitate ir atkariga no telpas temperatiras sanemsanas
precizitates. Precizitate tapat ir atkariga no citiem faktoriem, tadiem ka padoSanas temperatiras
un attiecibas starp nepiecieSamo jaudu un uzstadita terminala jaudu. Dazas tehniskas prasibas
nepiecieSama patérina precizitate ir uzstadita starp +0 un +5%. Tadi stingri ierobezojumi tehniski ir
nepamatoti.

Si prasiba izskatas péc vél divainakas, ja nemt véra, ka tiek pievérsts |oti maz uzmanibas pareizam
pado$anas temperatiras nodrosinajumam uz talajiem terminaliem. Ipasi sisttmu gadijumos ar
mainigo patérinu, protams, padoSanas temperatira nav tada pasa ka kontira sakuma un beigas,
un nedrikst neievérot tdens temperatlras ietekmi. Bez tam, Gdens patérins bieZi tiek aprékinats
pamatojoties uz nepiecieSamo jaudu, un reti nem véra realo uzstadiSanas jaudu. Terminala
parametru paaugstindSana uz 25% parasti kompenséjas ar patérina samazinasanos par 40%. Ja Sis
faktors nav nemts véra, tad bezjédzigi uzstadit patérinu ar precizitati dz 5%, taja laika, kad
nepiecieSamais patérins ir noteikts ar sakuma k|odu 40%.

Nepilnigs patérins nevar bat kompenseéts ar vadibas kontlru, un tas pa taisno iespaido darba reZimu
sisttmas maksimalas ielades gadijuma; bet Sai ietekmei jabut ierobezotai. Nepilnigam patérinam
teorétiski nav tieSu iespaidu uz darba reZimu, vadibas kontlra kompense to. Tas var parliecinat mus
pienemt partérina faktu, Tpasi ja ta iespaidoSana uz telpas temperatiru ir nenozimiga. Ta més
nenemsim vera slikto partérina ietekmi. Ja visi vadoSie varstuli ir atvérti, pieméram, péc sistémas
palaiSanas, partérini izsauc nepilnigus patérinus cita vieta un klust neiesp&jams sanemt pieprasamo
ddens temperaturu pie lielam slodzém, razoSanas un izdevumu izkartojuma nesavienojamibas dé|.
Partérini art ir jaierobezo. Tadél, logiski ierobezot partérinus un nepilnigos patérinus taja pasa méra un
pielietot kopéjo precizitati forma +x%.

Par laimi, ja sanemtie patérini ir tuvi pie projektétajiem, tas ne tik slikti iespaido telpas temperattru. Ja
pienemt telpas temperatiras svarstibu, izdevumu neprecizitates del, kas ir vienada + 0.5°C pilnas
slodzes gadijuma, tad x lielums ar nelielu droSuma dalu, bas
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tsc - projektéta padosSanas temperatiira, tic - projektéta temperatira telp3, tr - projektéta
apstrades temperatiira, tec - apkartéjas vides projektéta temperatiira, aic - iekS€jas apsildes
iespaids uz telpas temperatdru.




Piemers:
Apkure - tsc = 80°C; trc = 60°C; tic = 20°C; tec = -10°C; aic = 2°C; X = £10%.
Atdzesésana - tsc = 6°C; trc = 12°C; tic = 22°C; tec = 35°C; aic = 5°C; x = £15%.

5.5 Terminalu balansésana uz zara

Partner valve
Ziméjums 5.2 Terminalu balansésana uz zara

Izvélieties jebkuru stavkoku, pieméram, vistuvako suknim. Tas nodroSinds nepiecieSamo
spiediena kritumu izvélétajam stavkokam. Izvélaties jebkuru zaru uz izvéléta stavkoka. Parasti,
nav nepiecieSamibas aizvért visus paréjos zarus uz stavkoka. Tomér, ja dazos zaros ir uzstaditi
baipas, kuri var ,saisinat” kontliru, tad patérins Sajos zaros ir jaierobezo vai tos ir jaizole.
1. Nosakiet Balsta varstula roktura stavokli, kuru nodrosinas izvelétais Apr (parasti 3 kPa) pie
projektéta patérina. Izmantojiet CBI vai nomogrammu, lai noteiktu precizu roktura stavokli
2. Noskanojiet Balsta varstuli uz So stavokli un nofikséjiet varstuli (grieziet iekS&jo centralo varpstu
lidz beigam).
3. Pievienojiet CBI pie Balsta varstula.
4. Balansétajs (1) sagatavo Varstuli-partneri, lai sanemtu izvéléto lielumu Apr uz Balsta varstula.
Informacija par es050 Apr lielumu tiek nodota Balansétajam (1) no Balansétaja (3), pieméram, pa
radio. Si operacija dot projekté€jamo patérinu terminali.

5. Ja izvéletais lielums Apr nevar bit sasniegts, célonis var bt tas, ka Si zara citi nesabalansétie
varstuli ielaiz parak daudz tdens.
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5.6 Zaru balansésana uz stavkoka
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Ziméjums 5.5 Zaru balansésanas uz stavkokiem

Aizveriet dazus no tiem, lai sanemtu nepiecieSamo Apr.

1. Atrodiet Balsta varstula STAD-1.9.0 roktura stavokli, pie kura projektétais patérins sanak
pie izveléta lieluma Apgr, parasti 3 kPa. lzmantojiet CBI vai nomogrammu preciza roktura
stavokla noteikSanai.

2. Noreguléjiet Balsta varstuli uz So stavokli un nofiksgjiet varstuli (grieziet iekSeju centralo varstuli ldz
beigam).

3. Pievienojiet CBI pie Balsta varstula.

4. Balansétajs (1) noregulé Varstuli-partneri, lai sanemtu izvéléto lielumu ApR uz Balsta varstuli.



5. Tagad Balansétajs (2) noregulé projektéto patérinu uz zara 1.2.0 izmantojot datorfunkcijas
CBI. Tas apréekina roktura stavokli, kur§ nodroSina projektéto patérinu. Visa procesa gaita
Balansétajs (1) nepartraukti parveido Varstuli-partneri ApR atbalstam sakotnéja lieluma.

6. Balansétajs (2) regulé patérinu uz visiem zariem, pakapeniski stradajot zara 1.1.0 virziena,
saskana ar soli 5, kur$ aprakstits augstak. Tagad visi zari uz stavkoka ir sabalanséti attiecigi
viens otram, neatkarigi no esosa spiediena krituma, kur$ darbojas uz stavkoku.

5.7 Stavkoku balansésana uz galvena caurulvada
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Ziméjums 5.4 Stavkoku balanséSana

w ¥ L]
L] i 1
H STAD-1.9.0 STAD-2.0.0 ! ETAD-T.0.0
Nl e o o
: .
i
i
'
\
: : |
STAD-1.2.0 STAD-2.2.0 STAD-T7.2.0
| [ ] L
STAD-1.1.0 STAD-2.1.0 STAD-T.1.0
+ + ———— .
STAD-O I EEi I b
Partner valve %{ STAD-1.0 %[ % T ‘ j
* STAD-2.0 I 7 " Reference
valva
STAD-T.0



Balansé3anas process tads pats, ki zaru balansé$anas gadijuma uz stavkokiem. Saja
gadijuma, STAD-7.0 - Balsta varstulis un Stad-0 - Varstulis-partneris.

Kad stavkoku 7.0, 6.0, 5.0 un citu balanséSana pabeigta, visa sisttma ir sabalanséta uz
projektétajiem patérina lielumiem un parpalikuSie spiediena patérini uz STAD-0 novérs sukna
paaugstinamos parametrus. Ja spiediena atlikums ir parak liels, bds izdevigi aizstat sukni uz
mazaku péc izméra.

Ja tiek izmantots stknis ar mainigo atrumu, tad nav nepiecieSamibas sisttma STAD-0. Noregulgjiet
stkni uz maksimalo atrumu, pie kura sanemsiet projektéto patérinu uz vienu no Varstuli-partneri
stavkokiem. Visi paréji izdevumi automatiski pienems aprékinamos lielumus.

lepriekséjas iestatiSanas metode
lepriekSejas iestatiSanas metode pieprasa, lai projektétajs aprékinatu pareizus iepriekSéjos
iestatijumus visiem balanséSanas varstuliem un iezimétu Sos lielumus raséjuma. Sis metodes

priekSrociba, ka ta klUst daudz vieglaka montétajam, lai iepriek$ noregulétu balansésSanas varstulus.

lepriekS€jais iestatiSanas lielums un izdevumi atspogulojas uz sistémas projektiem. Tas manami
samazina sistémas balansé8anas uzdevumu.

Ja tiek pielietots iepriekS€jas iestatiSanas metode raséjumu izpildes stadija, tad atrak bls
nepiecieSamas izmainas vél pirms sistémas projekta beigam. Sistémas reti tiek savaktas saskana ar
raséjumiem. Izmainas iespaido patérinu. Realiem izdevumiem un izmainam attiecigi projektam jabat
atzimétam galigaja atskaité par balansésanu.

Balansésanas varstulu uzstadisana

MériSanas precizitates patiesibai, parasti pietiek atstat taisnu caurules posmu piecu caurules
diametru garuma pirms balansé$anas varstula, un divus caurules diametrus péc varstula.
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Ziméjums D1. Caurulvada taisnie posmi pirms un péc balansé$anas varstula.

Ja balansé8anas varstulis ir uzstadits péc jebkada spéciga perturbacijas avota, pieméram,
sukna vai reguléjosa varstula, rekomendé atstat taisnu caurules posmu 10 caurules diametru
garuma pirms balanséSanas varstula. Neuzstadiet neko SinT posma, kas var izsaukt
perturbaciju (pieméram, temperattras adapters).

Uz iesniegSanas vai uz atgrieSanas?

No hidraulikas redzesloka nav nekadas starpibas, kur ir uzstadits balansé$anas varstulis, uz
padoSanas vai uz atgriezeniskas caurules. Dabiski, ka padoSanas patérin§ un patérinS§ uz
atgriezeniskas caurules ir vienads.

Tomeér, parasti balanséSanas varstulis tiek uzstadits uz atgriezeniskas caurules, Tpasi, ja uz
balanséSanas varstula ir drenu ierice, kura ir novietota ta, lai drenét reguléjoSo terminali. Tapat
vélams uzstadit varstuli ta, lai plusma censtos atvért (ka paradits attéla zemak) varstuli, ta ka tas
lauj raZot precizakus meérjjumus un izvairities no trokSniem.

Prakse, balanséSanas varstuli var bat uzstaditi 1pasi pieejama vieta, nemot véra to, ka turbulenta
plusmas iespéja ir noversta.
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Ziméjums D2. Plisma censas atveért varstuli

IzsmejoSa instrukcija par sagatavosanas darbu

Dazreiz notiek ta, ka balansétajs téré laiku uz tadu vienkarsu lietu meklgjumiem, ka istabas atslegam,
kur ir uzstaditi balanséSanas varstuli, vai "pazaudéto” balanséSanas varstuli atraSanai aiz
piekaramajiem griestiem, vai aizsniegties [idz praktiski nesasniedzamiem mérijuma punktiem.

Vo=

ieklaut sekojoso:

* Uz visiem balansé8anas varstulu raséjumiem ir janorada visi patérini. Parbaudtt arf, summaro
izdevumu atbilstibu dal&jiem izdevumiem. Pieméram, izdevumu summai uz vienu zara
terminali jabat vienadai $a zara summaram patérinam.

* Raséjumiem ir japarada, ka salikta ir sisttema. Ja radisies nepiecieSamiba, precizét kontlru un
izdevumu principialas shemas.

» Atrast visus balansé$anu varstulus, un parliecinaties, ka tie novietoti pieejamas vietas.
Parbaudit to izmérus un birkas.

» Parbaudtt, vai visas caurules un visi filtri ir attiriti, vai ir pilntba novakts gaiss no sistémas.

« Parbaudit, vai visi vienvirziena varstuli ir uzstaditi pareiza virziena un nav noblokéti.

« Jaterminalu izméri ir paaugstinati, japarbauda, kur izdevumi ir japarrékina.

+ Spiediena zaudé&jumi mainas uz 20% starp 20°C un 80°C. Tas ir loti svarigs, lai



balanséSana tiktu izpildita, kad temperatira visas sistémas dalas ir vienada.
+ Uzladégjiet balanséSanas instrumenta CBIl akumulatorus, un parbaudiet visu nepiecieSamo
instrumentu esamibu un to stavokli.

Pirms uzsaksanas

« Sagatavojiet atskaiSu formas un nepiecieSamo aprikojumu

» Parbaudiet, vai pietiekami ir statiska spiediena

» Parbaudiet, vai visi slédzamie varstuli pareizaja stavokli

« Jauz sistémas radiatoriem ir uzstaditi termostatiskie varstuli, nepiecieSams atslégt (nonemt) visus
termostatus, lai varstuli batu pilntba atvértaja stavokli.

» Parbaudit siknu orientaciju. Ja ir uzstadits stknis ar mainigo atrumu, parliecinasieties, vai tas
strada uz maksimalo atruma.

Projektésanas visparigas rekomendacijas

Hidraulisko sistému projektéSana lielakoties ir atkariga no tas ipasibam un darba nosacijumiem.
Tomér, jebkadai sistémai ar mainigo patérinu, ar sukni, ar pastavigo vai mainigo atrumu,
moduléjoso vai divpozicionalo reguléSanu, sekojo$as rekomendacijas ir batiskas:

1. Sabalanségjiet sisttému hidrauliski saskana ar projektétajiem aprékiniem. Tas nodrosinas
uzstadita aprikojuma aprékinatas jaudas pielietojumu. Nav nekadas starpibas, moduléjosais vai
divpozicionalais vadibas reZims tika izvéléts terminaliem, tiem jebkura gadijuma ir jabat pilntba
atvertiem.

2. Izmantojiet Kompensacijas metodi vai metodi TA Balanss, lai balansétu sistému. Tas |auj izvairities no
sisttmas apskates un manami samazina balanséSanas darba izdevumus. Sis divas metodes |auj
noverst stikna spiediena parpalikumus un dot iesp&jamu ekonomét ekspluatacijas izdevumus.

3. lzvélieties moduléjosos vai divgajienu varstulus pamatojoties uz:

a) pareizam ipasSibam,

b) pareiziem izmériem: varstulis, kad tas ir pilniba atvérts un patérins caur to ir projektéts,
nepiecieSams panemt ka minimums 50% kontdras spiediena kritumu pie projektétajiem
nosacijumiem,

c) varstula vadibas koeficentam nav janolaizas zemak 0.25.

4. Ja dazas konturas nav iesp€jams nodrosinat pédéja nosacijuma 3c punkta izpildi, tad uz Sis
kontlras nepiecieSams uzstadit spiediena krituma vietéjo regulétaju, lai uzlabotu vadosa varstula
vadibas koeficentu un samazinatu trokSna risku.

5. Ja ir uzstadits suknis ar mainigo atrumu, tad uzstadiet spiediena krituma adapteru labakajam
kompromisam starp velmi minimizét sikna ekspluatacijas izdevumus un spiediena krituma svarstibas
ierobezojumu uz visiem vadoSajiem varstuliem.



Hidrauliska balansésana — ta ir nepiecieSamiba péc labas vadibas

Teorétiski, mUsdienigas apkures, ventilacijas un gaisa kondicionéSanas sistémas atbilst Tpasi stingram
prasibam péec klimatiskajiem nosacijumiem telpa un péc ekonomiskuma. Tomér praktiski pat
vissarezgitakas sisttmas ne vienmér strada ta, ka tika solits. Rezultdtd, ar faktiski raditajiem
klimatiskajiem nosacijumiem nakas samierinaties, bet ekspluatacijas izdevumi izradas augstaki, neka
tika planots.

Biezi tas notiek tapéc, ka tadas sistémas uzstadiSanas tehniskais projekts neapmierina dazas
nepiecieSamas prasibas, stabilai un korektai sistémas vadibai. LUk, tris svarigakie nosacijumi:
1. Aprékinatajam patérinam patieSam jabat pieejamam visas sistémas dalas.

2. Spiediena kritumam caurplides gadijuma caur vadosajiem varstuliem nevajadzétu parak stipri
izmaintties.

3. lzdevumiem jabat saskanotiem sistémas mezglu punktos.

F.1 Aprékinatajam patérinam jabut patieSam pieejamam visas sistémas dalas

Visparigas problémas

Sekojoso problému rasanas rada, ka nosacijums numur viens (t.i. aprékinatais patérins patiesam ir

pieejams visas sistémas dalas) nav izpildits:

« Energétikas izmaksas ir augstakas, neka tika gaidits.

* Noteikta jauda netiek nodota atstarpes un/vai augstu slodZzu gadijuma.

» Parak karsti viena €kas dalas un parak auksti citas €kas dalas.

« Parak ilgs aizkaveSanas laiks [idz tiek sasniegta nepiecieSama istabas temperattra péc rita
sistémas (no nakts temperatiras samazinasanas) palaiSanas.

Korektu izdevuma lielumu sasniegSana

Energija, ko nodod terminalis, ir atkariga no padodama Gdens temperatiras un no Gdens patérina.
Lai sasniegtu nepiecieSamo istabas temperattru tiek parvalditi tieSi Sie parametri. Tada
parvaldiSana ir iesp&jama tikai, ja nepiecieSamie tdens izdevumi ir sasniedzami.

Dazi "specialisti”, tomér, uzskata, ka pietiek noradit aprekinatos patérinus uz raséjuma, lai sanemtu
tos caurulés. Realitaté, lai sanemtu nepiecieSamos patérinus, tiem jabat izméritiem un izlabotiem.
aprobezojas ar $adu jautajumu: Ka veikt So balanséSanu? Pieméram, vai iesp&jams ir sasniegt
korektu izdevumu izkartojumu rapigi izv€loties sistémas izméru? Teorétiski, atbilde bas "ja". Bet
prakse, tas ir tikai sapnis.

Energijas avoti, sikni, caurulvadi un terminali tiek projektéjami pamatojoties uz maksimalo
prasibu parklajuma nepiecieSamibu (neskatoties uz to, ka sistéma kopuma tiek aprékinata
nemot véra rezervju koeficentu). Ja kédes viens posma izmérs izvéléts nepareizi, tad pareji
optimali nestradas. Rezultata, nepiecieSamais klimats telpa netiks sasniegts, bet ar komforta
prasibam bus jasamierinas.



Dazi doma, ka sistémas projektéSana ar dazu droSibas funkciju ieslégSanu novérsis daudzas
problémas. Tomér pat, ja dazas problémas, tada veida, tiks nonemtas, tad radisies citas, galvenokart,
tas, kuras skar vadoSos procesus. Dazas paaugstinajuma 1paSibas neizdosies izbégt, jo
uzstadiSanas komponentus nakas izvéléties no diapazona, kuri eksisté tirgd. Ka likums, to Tpasibas
nesakrit ar aprékinatajam. V&l jo vairak, projektéSanas stadija dazu komponentu Tpasibas vispar
nav zinamas, ta ka tas izvélésies darba uznémeéjs vélakajos etapos. Tatad, péc tam nakas
modificét uzstadiSanas izejoSo projektu faktiski uzstadito elementu uzskaitei, kuri izejoSaja
projekta biezi atSkiras no paredzétajiem.

Hidrauliska balanséSana |auj sanemt nepiecieSamos izdevumus jau uzstaditaja sisttma, kompensejot
Tpasibu paaugstinajumu un attaisnojot izdaritas investicijas.

Lidzekli, kuri nepiecieSami balansésanai

Sistémas balansésanai nepiecieSamiem lidzekliem ir jaapmierina sekojoSie nosacijumiem:

« Jabut iespéjai patérina meérisanai ar precizitati ap +5%. BalanséSanas procedira nodroSina
parbaudes iespéju, vai sistéma strada ta, ka tika ieplanots, klidu atklasana un Iemumu pienemsana
sakara ar 5o kludu labojumu.

« Jabult nesareZgitai patérina reguléSanas iespéjai, tas izdaris uzstadisanu lokanu, adaptivu.

* lericém, kuras tiek pielietotas balanséSanai, ir jagaranté ilgtermina droSums. Tiem jabat
nelokamiem agresivas tdens iedarbibas gadijuma.

» lericem, kuras tiek pielietotas balansé8anai, bez demontazas ir jaiztur sistemas skaloSanu, un
nav japieprasa specialo filtru pielietojumu.

* Reguléjoso iericu stavoklim jabat viegli nolasamam un jaglabajas aizsargati noslépta atmina. Lai
nodroSinatu labu atlaujoSo spéju ierices pozicijas nolasiSanas gadijuma ta pilnajam reguléSanas
(pieméram, atloka roktura stavoklis) diapazonam japieprasa ne mazak ka Cetrus pilnus spararata
apgriezienus.

+ BalanséSanas konusam jabat pietiekami lieliem izmériem ar griezo$§a momenta samazinasanas merki,
kas nepiecieSams varstula iestatiSanai pret lieliem spiediena kritumiem.

» AtSkelSanas funkcijai tapat jabat izpilditai ar balanséSanas varstuli.

» Meéraparatam jabut pieejamam, ta, lai batu viegli izmérit izdevumus bez diagrammu izmanto$anas
nepiecieSamibas. Aparatam ir jaieslédz vienkarSo balanséSanas procediru un atskaites par
balanséSanu drukas iespéju. Diagnostiskajiem mérkiem aparatam ir janodroSina izmainu
registracija patérina, spiedienu krituma un temperatiras laika.

Problému atklasana un sistémas analize
Hidrauliska balanséSana novérs partérinu dazas kontdras, kurs izsauc nepilnigu patérinu citur,
nosaka iespéjamos sikna parametru paaugstindjumus un uzstada, vai sisttma nodroSina
funkcijas un ekspluatacijas kvalitates, kuras iestata projektétajs.

G.1 Visparigas problemas




Pazimes, kas rada, ka
nosacijums netika
izpildits

Parasti nepareizi
veikta iejaukSanas

Realais problemas
iemesls

Pareizie risinajumi

Risinajuma értiba

Parmerigs siltums Stkna spiediena Partérins dazas Sadalosa tikla
dazas €kas dalas un paaugstinajums sisteémas dalas izsauc | balans€Sana ar
parmeérigs aukstums (primarais vai nepilnigu paterinu citas balans€$anas
citas dalas sekundarais) dalas. Spiediena varstuliem
krituma neiestatitie STAD/STAF
regulatori
Ilga sisteémas Temperatiiras Partérins dazas Izkartosanas tikla
iedarbinasana p&c nakts | paaugstinasanas sistémas dalas izsauc | balans€Sana ar
temperatiiras (apkure). Piegades nepilnigu paterinu citas | balansgjosiem
pazeminasanas vai ilga  temperatiiras dalas. Izkartotais STAD/STAF.
partraukuma. pazeminasanas paterins ir augstak Parliecinaties, ka
(atveésinasana). razota (nesaskanojums | izveidotie un izkartotie
Nakts temperatiiras starp izdevumiem). izdevumi ir savienoti ar
pazeminasanas atbilstoso balansésanu.
samazinajums.
Papildus katlu un
dzesgjiericu
uzstadiSana.
Liels elektroenergijas Stikpa palielinato IzkartoSanas tikla
patrins uz stiknu izméru izmanto$ana un  balans€Sana ar
piedzinu. neiespgjamiba ta balansé$anas
atklasana. varstuliem
STAD/STAF un stikna
ar palielinatajiem
izmériem atklasana
Stkna apmaina vai
stkna jaudas
noregulésana.
Otrreizgjo stknu
uzstadi$ana ipaso
partérinu nosegsanai.
Temperatira telpas IejaukSanas Sistéma ir IzkartoSanas tikla
svarstas. kontrollera, kaut art nesabalanséta. balanséSana ar

Troksni regulgjosajos
varstulos.

runa iet par hidraulisko
problému.

Pulsgjoso regulétaju
apmaina pret regulétaju
ar mazaku izméru.

Regulgjosa varstula
vadibas koeficents ir
parak zems.
Nepareizi regulgjosie
parametri.
Regulgjosa varstula
paaugstinato izméru
pielietosana.

balans€Sanas
varstuliem
STAD/STAF ar
spiediena krituma
regulatoriem STAP.

Var nodrosinat
nepiecieSamo jaudu.

Pareiza temperatiira
telpa pie optimaliem
energopatériniem.

Atra sistémas
iedarbinasana péc
nakts temperattiras
pazeminasanas.

Balansésana atklas
hidrauliskas
problémas, kuras var
atrisinat sakuma
stadija.

Patgrins ir izmerits,
uzstadits un
dokumentets.

Iesp€ja samazinat
stikna jaudu lidz
minimumam.

Ipasi atra sistémas
iedarbinasana péc

nakts temperatiiras
pazeminasanas.

Balansé$ana atklas
hidrauliskas
problémas, kuras var
atrisinat sakuma
stadija.




G.2 Atri atklatas problémas
BalanséSanas instruments CBI palidz Jums atklat hidrauliskas problémas sistéma. Tas izméra un
registré spiediena kritumus, patérinu un temperatiras ar balansé$anas varstulu palidzibu.

LGk, dazu izplatitako k|Gdu saraksts, kuras palidz atklat CBI:

* Nepareizi izdevumi caurulés un terminalos

» Parak augsta vai parak zema padeves temperatira

* Razotie un izkartoti izdevumi ir nesavienojami

* Mijiedarbiba starp siltuma vai aukstuma razotajiem

* Nenormals spiediena kritums sistémas elementos ar noblokéto terminalu un aizsarnoto filtru
atklasanas iespéju

* Noslégarmatura, kura jabut atvértai, bet patiesiba aizvérta

* Nepareizi pieslégtie vienvirziena varstuli

+ leliektas” caurules

» Parak liels vai parak mazs spiediena kritums uz kontaras

» Galvena stkna parametri ir paaugstinati vai samazinati

» Sidkna, ar trisfazu motoru, grieSanas nepareizs virziens

* Nenoturigi stkna apgriezieni

* Mijiedarbibas starp kontiram un vienvirziena plismam caurulés

* Nestabila parvalde terminalos

» Vadoso varstulu paaugstinatie izméri un to vadibas koeficenta aprékinasanas iespéja

Viena no sisttmas manualas balanséSanas priekSrocibam ir taja, ka Jus varat atklat tadas
problémas balanséSanas procesa. Daudz ekonomiskak ir izlabot klidas SinT etapa, neka péc tam,
kad visa sistema ir ,paslépta” un iemitnieki ievakusies €ka.

G.3 Tiesa sistemas analize

Tadél, lai bdtu iespéju atklat Tpasi sarezgitas darba problémas, nepiecieSams veikt precizu sistémas
analizi. Uz Sadas analizes pamata atrodas zinaSanas par to, ka mainas spiediena kritiens, patérins un
temperatira stratégiskajos sistémas punktos.

BalanséSanu instruments CBI var palidzét Seit. Pievienojiet instrumentu pie sistémas un atstajiet to
vakt informaciju neilgu laiku. Péc tam, pievienojot to pie datora, JUs varat viegli izprintét datus vai
parveidot tos par grafikiem, lai talak tos analizétu ofisa.



